

## «РЫСКУН» И «ШПЕГ» В ИСТОРИИ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ВКЛ

*В докладе представлена информация о малоизвестных страницах истории спецслужб ВКЛ.*

История спецслужб Великого Княжества Литовского (далее – ВКЛ) является малоизученной. Потому можно составить примерную картину работы разведки и контрразведки на территории ВКЛ. Одним из основных источников информации были послы, которые помимо основной деятельности – представителя своего государства, успевали следить за обстановкой в стране, в которой находились. По возвращении на родину послы докладывали правителю результаты их основной деятельности и составляли отчеты. Информация могла передаваться через служащих рангом поменьше и гонцов. Контрмеры против такой деятельности послов обычно представляли собой их поселение подальше от городов и сел. Выделяемая государством, принимающим послов, охрана отвечала за их защиту и обеспечение, а также за контроль отсутствия контактов посла и местного населения. Не менее важным источником информации были купцы. Они были мобильнее послов и обладали немалым количеством связей, как того требовало ведение торговой деятельности. Хотя купцам также старались ограничить маршруты передвижения, мобильность их сохранялась, и порой торговцам удавалось приехать и уехать без уведомления принимающей стороны. Третьим немаловажным источником были информаторы в лице служащих и жителей других государств. Обычно таким способом передавалась информация между дружественными государствами, тем не менее, она была не менее полезной, так как удавалось узнать что-нибудь о третьей, не совсем дружественной стороне. Обычные перебежчики и сбежавшие из тыла врага пленные также были источниками информации. Помимо лиц, сбор информации для которых был второстепенным видом деятельности, существовали так же «шпег»

и «рыскуны», сбор сведений для которых являлся основным видом деятельности. Конкретных определений этих терминов, к сожалению, нет, и некоторые исследователи считают их тождественными. Мало информации и о том, кем по социальному положению были рекрутируемые, и какая была оплата труда таких разведчиков. Тем не менее, ориентируясь на редкие документы, эти термины можно разграничить. «Шпег» отвечал перед воеводой, гетманом или непосредственно великим князем, занимался больше разведкой на вражеской территории, собирая информацию как по общей обстановке в государстве, так и по различным укреплениям и другим материальным объектам. Иногда такие кадры набирались из числа граждан государства, в котором нужно было проводить разведку. «Рыскун», в свою очередь, подчинялся волостному наместнику, и скорее представлял собой контрразведывательного агента, в обязанности которого входило отлавливать и допрашивать различного рода перебежчиков, пленных и нарушителей границ. Действовали они на территории своей волости или, если того требовали обстоятельства, на территории соседней. Таким образом, на территории ВКЛ и соседних государств в позднем средневековье возросла роль разведывательных служб и сбора информации, потому государства старались использовать любую возможность для получения данных об обстановке на территории союзника или противника.

### *Список литературы*

1. Bardach, J. Ryskun i szpieg: Z dziejów służby wywiadowczej w Wielkim Księstwie Litewskim XVI stulecia // Bardach J. Studia z ustroju i prawa Wielkiego Księstwa Litewskiego XIV–XVII w./ J. Bardach. – Warszawa: PWN, 1970. – S. 391 – 418.

*Ягода Владислав Валентинович, студент 1 курса факультета информационных технологий и управления БГУИР, sgttomatocool@gmail.com.  
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by*